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Petek, 10. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbimega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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1. V €aSo zatehtamo 1,7 g zmesi kalcijevega klorida in kalcijevega karbonata. Dodamo 100 mL
destilirane vode, dobro premeSamo in zmes prefiltriramo v izparilnico z maso 106,3 g. Po
konc&anem filtriranju vodo odparimo in stehtamo izparilnico s trdnim preostankom. Izmerjena
masa znasa 107,2 g. IzraCunajte masni delez kalcijevega karbonata v zmesi.

A 0,025
B 047
C 0,63
D 0,9

2. Izberite pravilno trditev.

AV natrijevem ionu je enako Stevilo protonov in elektronov.
Delca AI** in N3- imata enako $tevilo elektronov.

Najpogostejsi izotop klora ima masno Stevilo 35,5.

O o W

Kation ima ve¢ protonov kakor atom istega elementa.

3. Atom nekega elementa ima elektronsko konfiguracijo 1s2 2s2 2p® 3s2 3p*. Izberite pravilno trditev.

A Atom tega elementa v osnovnem stanju nima samskih elektronov.
lon tega elementa ima enako Stevilo elektronov kakor atom neona.

V atomu tega elementa so elektroni razporejeni v petih orbitalah.

O O W

Vsi elektroni, ki so v 3p orbitalah tega atoma, imajo enako energijo.

4. Izberite pravilno trditev o ionizacijski energiji.

A Prva ionizacijska energija natrija je vecja kot prva ionizacijska energija kalija.

B  Pri elementih druge skupine periodnega sistema je druga ionizacijska energija manjsa od
prve ionizacijske energije.

C lonizacijska energija je energija, ki se sprosti pri nastanku kationa iz atoma.

D Vsielementi prve skupine periodnega sistema imajo enako prvo ionizacijsko energijo.

5. Katera od navedenih spojin vsebuje samo kovalentne vezi?

A Pentaakvatiocianatozelezov(lll) klorid.
Modra galica.

Amonijev etanoat.

Etanoil klorid.

O o w
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Katera od navedenih molekul ima planarno obliko?

A Fosforjev triklorid.
Triklorometan.

Borov triklorid.

O O @

Klorocikloheksan.

Katera trditev o vodikovi vezi je pravilna?

A Vodikova vez nastane med molekulami vseh organskih spajin, ki vsebujejo vodik.
Zaradi vodikovih vezi je etanol pri sobnih pogojih v tekoéem agregatnem stanju.

Pri raztapljanju soli v vodi se med delci topila in topljenca vzpostavijo vodikove vezi.

O o o

Za razcep vodikove vezi med molekulama vode je potrebno vel energije kakor za razcep
vezi med vodikom in kisikom v molekuli vode.

Kateri od navedenih kristalov ima najnizje talis¢e?

A  Litijev bromid.
Zelezo.
Grafit.

Fruktoza.

o O W

Koliko molekul vode je v 29,6 g spojine s formulo [Cr(H20)e]Cl3?

A 6

B 6,69-10%
C 4,01-10%
D 6,02 -10%

Pri popolni redukciji zelezovega(lll) oksida z ogljikovim monoksidom nastaneta Zelezo in ogljikov
dioksid. Pri reakciji nastane 5,00 g Zeleza. Koliko gramov zZelezovega(lll) oksida je zreagiralo?

A 4779
B 7,5¢g
C 2859¢g
D 4289¢g

V sivo polje ne pisite.
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Katera enacba kemijske reakcije ustreza zapisu standardne tvorbene entalpije vodikovega
klorida?

AH°W(HCI(g)) = —92 kJ mol-*

A 2HCIl(aq) — Hz(g) + Clz(g)

B HCl(aq) — YH2(g) + 2Cl2(g)
C Ha(g) + Clz(g) — 2HCI(g)

D %Ha(g) + %2Clz(g) — HCI(g)

Pri temperaturi 20 °C je masni delez Ce2(S04)s v nasi€eni raztopini 0,0847. Najmanj kolikSno
maso vode potrebujemo, da raztopimo 5,00 g te spojine pri navedeni temperaturi?

A 0,400g
B 54,0g
C 590g¢g
D 155¢g

Katera trditev o hitrosti kemijske reakcije ni pravilna?

A S spremembo temperature se spremeni hitrost kemijske reakcije.
Vedji kot so delci trdnega reaktanta, vecja je hitrost kemijske reakcije.

Katalizator poveca hitrost kemijske reakcije.

O O @

Pri vedji koncentraciji reaktantov je Stevilo uspednih trkov med delci vedje.

Za ravnotezno reakcijo 2NO(g) + O2(g) = 2NO2(g) je pri temperaturi 500 K vrednost
ravnotezne konstante 6,45 - 105. Izradunajte maso kisika v ravnoteZju, ¢e sta ravnotezni
koncentraciji NO in NO2 enaki, prostornina posode pa je 15,0 L.

A 248-10°5g

B 49 -105g
C 992-105¢g
D 744-10%g

Za reakcijo CO(g) + 3H2(g) == CHa(g) + H20(g) je AH*r < 0. Katera trditev je pravilna?

A Privi§ji temperaturi se ravnotezje pomakne v desno.
Katalizator pomakne ravnoteZje v smer produktov.

S spremembo tlaka ne moremo vplivati na ravnotezje.

O O @

Ce iz sistema odstranjujemo vodo, se ravnoteZje pomakne v desno.
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16. Katera raztopina najbolje prevaja elektri¢ni tok?

17.

18.

19.

O O @

0,10 M raztopina CaCl2
0,10 M raztopina HNO3
0,10 M raztopina glukoze
0,10 M raztopina HCOOH

10 mL 0,020 M raztopine natrijevega hidroksida titriramo z 0,020 M raztopino klorovodikove
kisline. I1zberite pravilno trditev.

A

V ekvivalentni toCki je baza nevtralizirana, zato je koncentracija hidroksidnih ionov manjsa
kakor koncentracija oksonijevih ionov.

pH raztopine pri titraciji linearno pada.
V ekvivalentni tocki je koncentracija natrijevega klorida 0,020 M.

Pred zagetkom titracije je pH = 12,3.

V raztopini katere od navedenih snovi je koncentracija oksonijevih ionov najvecja?

O O @

0,1 M NH4CH3COO
0,1 M (NH4)2S03
0,1 M (NH4)2S04
0,1 M (NH4)2CO3

Katera enacba reakcije je pravilno urejena?

O O @

MnO4~ + SO3%~ + 20H- — MnO4?~ + SO4?~ + H20
MnO4~ + 2S03% + 40H- — MnO4% + 2S04~ + 2H20
MnO4- + Fe?* + 8H* — Mn2?* + Fe3* + 4H,0

MnO4- + 5Fe?* + 8H" — Mn?* + 5Fe®" + 4H.0

=

V sivo polje ne pisite.
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22.
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Podani so standardni elektrodni potenciali nekaterih pol¢lenov:

E°(APR*/Al) = -1,66 V E°(Ni?*/Ni) = -0,23 V

E°(Cu?*/Cu)=0,34 V E°(Ag*/Ag) = 0,80 V

Katera trditev je pravilna?

A Galvanski €len, ki je sestavljen iz nikljevega in srebrovega pol&lena, proizvaja vecjo napetost

kakor galvanski €len, ki je sestavljen iz aluminijevega in nikljevega pol¢lena.

B V galvanskem Clenu, ki je sestavljen iz nikljevega in bakrovega pol&lena, potujejo elektroni
od nikljeve k bakrovi elektrodi.

C Vvseh treh galvanskih €lenih, ki jih lahko sestavimo s srebrovim pol&lenom, se bo srebrova
elektroda raztapljala.

D Priizraunu napetosti galvanskega €lena je potrebno standardni elektrodni potencial obeh
polélenov pomnoZiti s Stevilom sprejetih oziroma oddanih elektronov.

Katera trditev je pravilna za koordinacijsko spojino [RhCI(NH3)5]Cl2?

A Oksidacijsko stevilo rodija je +1.
Na centralni ion so vezani samo anionski ligandi.

Koordinacijsko Stevilo centralnega iona je 5.

O o w

Naboj koordinacijskega iona je 2+.

Katera trditev o siliciju in njegovih spojinah je pravilna?

A  Silicij bolje prevaja elektricni tok kakor baker, zato ga uporabljamo za izdelavo sonénih celic.
V naravi se silicij nahaja v obliki molekul SiOx.

Steklo je amorfna snov, ki ga dobimo iz taline zmesi SiO2, Na2CO3 in CaCOs.

O O W

Silikati se uporabljajo za izdelavo umetnih gnojil.

Prikazana je strukturna formula halogenoalkana. |zberite pravilno ime po nomenklaturi [IUPAC.

Cl Br
H;C—C—CH—CH,—CH—CH,4
CH,—CHj; CH,—CH,4
3-bromo-2-kloro-2,6-dietilheksan

2,5-dietil-4-bromo-5-kloroheksan

2-kloro-2-etil-3-bromo-5-metilheptan

o o0 w >

4-bromo-3-kloro-3,6-dimetiloktan
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24.

25.

26.

27.

28.

M2 2 1 4 3 1 1 1 10

Kateri delci nastanejo pri heterolitski prekinitvi vezi v molekuli kloroetana?

O O @

CHsCHz in CI*
CHsCHa* in CI-
CHsCHz~in CI*
CHs* in CH2CI

Katera reakcija prikazuje popolno gorenje oktana?

O O @

CsH1s + 802 — 8CO2 + 9H2
2CgH1s + 1702 — 16C2 + 18H20
2CgH1s + 2502 — 16CO2 + 18H20
2CgH1s + 902 — 16C0O2 + 18H20

Pri kateri kemijski reakciji nastane nitrobenzen?

O O W

Benzen segrevamo z dusikovim dioksidom v mo¢no bazichem mediju.
Metilbenzen segrevamo z amonijakom.
Benzen segrevamo s koncentrirano dusikovo in koncentrirano Zveplovo kislino.

Benzojsko kislino reduciramo z LiAlHa.

Katera trditev je pravilna za organske halogenske spojine?

O O o

Halogenoalkani imajo vecjo gostoto od alkanov z enakim Stevilom ogljikovih atomov.

Fluoroetan tvori vodikove vezi, zato ima visje vreliS€e kakor kloroetan.
Halogenoalkani so dobro topni v vodi.

Kloroform je nestrupen, zato se pogosto uporablja za anestezijo.

Katere organske spojine se z vodo mesajo v vseh razmerjih?

o O @

CH30OCHs, CH3OCH2CH3s, CHzOCH2CH2CH3
CH3CHO, CH3CH2CHO, CH3CH2CH2CHO
CHsCOOH, CH3CH2COOH, CH3CH2CH2COOH
HCOOCHSs;, CHsCOOCH3, CH3COOCH2CH3

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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29. Prikazani sta organski kisikovi spojini. Katera trditev je pravilna?

30.

o O W »r

OH OH
X Y
Obe spojini spadata med alkohole.
Raztopina spojine X obarva moder lakmusov papir rdele, raztopina spojine Y pa ne.

Obe spoijini se s K2Cr207 v kislem oksidirata do karboksilne kisline.

Spojini imata zaradi enake funkcionalne skupine tudi enake kemijske lastnosti.

Opredelite vrsto organske reakcije.

CH3—CH2>—CHO + NH2-NH2 — CH3—CH>—CH=N-NH>

A

B
C
D

Elektrofiina adicija s sledeco eliminacijo.
Nukleofilna substitucija s slede€o eliminacijo.
Radikalska substitucija s sledeCo eliminacijo.

Nukleofilna adicija s slede€o eliminacijo.
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31.

A ni produkta

Izberite pravilno kombinacijo nastalih produktov, ki jih lahko dobimo iz benzojske kisline z
izbranimi reagenti.

M2 2 1 4 3 1 1 1 1 2

COOH

Na,CO, CH3NH, WLAH“ CH3CH,Br

CONHCH3 CH,CH;

s
s

COONa CONHCH3 CH,OH
B © ni produkta
CO3Na NH, COOAI CH,CH;
C © © ©
CO3Na CHs;
ni produkta

)

=

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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c 32. Katera trditev je pravilna za prikazane monosaharide?
=
= CHO CH,OH CHO
g
= H———OH ——0 H——OH
y OH

>

HO—1——H HO H HO H

H_o
H OH H OH H OH HO
HO OH
H OH H OH H OH H OH
H H
CH,OH CH,OH H
1 2 3 4 5

A Vsi monosaharidi so heksoze.

B Monosaharida 4 in 5 sta zapisana v cikli€ni obliki, monosaharid 4 je v obliki piranoze,
monosaharid 5 pa v obliki furanoze.

C Monosaharida 1 in 2 sta aldoheksozi.

D Spojina 2 je D-fruktoza.

33. V preglednici so navedeni delezi nasi¢enih, enkrat nenasiCenih in veckrat nenasi¢enih mascobnih
kislin, ki jih najdemo v nekaterih mas€obah. Na podlagi podatkov ugotovite pravilno trditev.

Delez mascobnih kislin (%)
Mascoba
Nasicene Enkrat nenasitene Veckrat nenasicene
X 66 30 4
Y 11 20 69
Q 20 55 25
w 52 44 4

Masc€obe X, Q in W so pri sobnih pogojih v trdnem agregatnem staniju.
Masc€obi Y in Q sta pri sobni temperaturi v tekoem agregatnem stanju.

Mas&c€obi Y in Q spadata med masti.

o O W »r

Vse prikazane mascobe so pri sobni temperaturi v trdnem agregatnem stanju.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



I 14/16

L ]

M2 2 1 4 3 1 1 1 1 4

34. Koliko tripeptidov lahko dobimo iz treh razli€nih aminokislin, e so v vsakem tripeptidu prisotne
vse tri aminokisline?

35.

A

B
C
D

o o b~ O

Adicijski polimer ABS (akrilonitril butadien stiren) je sestavljen iz treh monomerov. Uporablja se
za ohiSja, tipke na tipkovnici, lego kocke, 3D-tiskanje in drugo. V katerem primeru so navedeni vsi
trije monomeri, ki gradijo ta polimer?

A

B
C
D

H2N-CH2—CH-NH2, HO—CH2-CH>-OH, HO-CsH4+—OH
CH3—CH2—CN, CH3—CH2>—CH2>—CH3s, CeéHs—OH

CH2=CH-CN, CH2=CH-CH=CHz2, C¢Hs—CH=CH2
HOOC-COOH, HO-CH2—CH2—CH2—OH, HOOC—-CsH+—COOH

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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